

รัฐ-เอกชนรับมือสงกรานต์ปี 62 'เงินสะพัด-เดินทางปลอดภัย'



รายงาน

มหกรรมแห่งความสุขของคนไทยกลับมาอีกครั้งกับเทศกาลสงกรานต์ประจำปี 2562 ภาครัฐและเอกชนเตรียมพร้อมในการดูแลประชาชนให้มีความสุขกันมากที่สุด ไม่ว่าจะเป็นการใช้จ่ายใช้เงินทอง หรือการเดินทางที่สะดวก และปลอดภัย

จากการประเมินการใช้จ่ายของประชาชนในช่วงเทศกาลสงกรานต์ปี 2562 ของศูนย์วิจัยกสิกรไทย คาดว่าวันที่ 12-16 เมษายน 2562 คนกรุงเทพฯ จะมีการใช้จ่ายใช้สอยคิดเป็นเม็ดเงิน 25,000 ล้านบาท ขยายตัวร้อยละ 3.6 เมื่อเทียบกับช่วงสงกรานต์ปีที่แล้ว ในปีนี้บรรยากาศการใช้จ่ายใช้สอยของคนกรุงเทพฯ ในช่วงเทศกาลสงกรานต์น่าจะให้มุมมองที่ดีขึ้น โดยมีปัจจัยหนุนจากการเพิ่มวันหยุดที่ทำให้ปีนี้มียุทธยาวติดต่อกันถึง 5 วัน

สำหรับค่าใช้จ่ายแยกเป็นค่าใช้จ่ายในการเลี้ยงสังสรรค์ 9,650 ล้านบาท, ค่าที่พัก/เดินทาง 6,650 ล้านบาท, ซอปปิง 4,600 ล้านบาท, ทำบุญไหว้พระ 2,050 ล้านบาท และค่าใช้จ่ายในกิจกรรมอื่นๆ อาทิ ให้เงินผู้ใหญ่ในครอบครัว ค่าเที่ยวสถานที่ต่างๆ/ดูหนังฟังเพลง/เล่นน้ำ 2,050 ล้านบาท โดยมีค่าใช้จ่ายเฉลี่ยอยู่ที่ 5,800 บาทต่อคน หรือเพิ่มขึ้นจากปีก่อนที่ 5,600 บาทต่อคน

ทั้งนี้ส่งผลให้กลุ่มผู้ประกอบการที่จะได้อานิสงส์หลักจากการใช้จ่ายใช้จ่าย



ของคนกรุงเทพฯ ยังคงเป็นผู้ประกอบการค้าปลีกกลุ่มห้างสรรพสินค้า ร้านอาหารในห้างฯ เพราะตอบโจทย์ความต้องการของผู้บริโภคทุกๆ กลุ่มได้ดี ซึ่งในระยะหลังผู้ประกอบการหลายรายปรับตัวไปสู่การเป็น Life Style Mall มากขึ้น ซึ่งนอกจากจะทำให้ผู้บริโภคสามารถเลือกทำกิจกรรมได้หลากหลายทั้งกิน เที่ยว ซอปปิง ครบจบในที่เดียวแล้ว ในช่วงเทศกาลสงกรานต์ยังเป็นสถานที่ที่ผู้บริโภคสามารถ

เดินเล่นหลบร้อนได้ หากออกมาทำกิจกรรมนอกบ้าน

“คนกรุงเทพฯ กว่าร้อยละ 56 เลือกวางแผนทำกิจกรรมในกรุงเทพฯ ช่วงสงกรานต์ปีนี้ ซึ่งเป็นสัดส่วนที่เพิ่มขึ้นต่อเนื่องเมื่อเทียบกับปีที่ผ่านมาคือกลับบ้านต่างจังหวัดร้อยละ 23 และท่องเที่ยวร้อยละ 21 ซึ่งเป็นที่สังเกตว่า ในระยะหลังคนกรุงเทพฯ หันมาทำกิจกรรมอยู่ในกรุงเทพฯ มากขึ้น จากเดิมนิยมกลับ

บ้านต่างจังหวัด โดยกิจกรรมส่วนใหญ่ที่ทำจะเป็นกิจกรรมที่ทำภายในบ้านมากกว่ากิจกรรมนอกบ้านนำโดยการจัดเลี้ยงสังสรรค์พักผ่อนอยู่ภายในบ้าน เป็นต้น”

ด้านผู้กำกับดูแลการเงินของประเทศไทยอย่างธนาคารแห่งประเทศไทย โดยสมบูรณ์ จิตเป็นธม ผู้ช่วยผู้ว่าการ สายออกบัตรธนาคาร ธปท.กล่าวว่า ได้ประมาณการว่าสถาบันการเงินจะเบิกจ่ายธนบัตรจาก ธปท.มูลค่าสุทธิประมาณ 18,600 ล้านบาท ใกล้เคียงกับมูลค่าการเบิกจ่ายในช่วงเดียวกันของปีก่อนหน้า ทั้งนี้ ธปท.ได้กำชับให้ธนาคารพาณิชย์เตรียมสำรองธนบัตรใหม่ชนิดราคาต่างๆ เพื่อให้สามารถรองรับความต้องการของประชาชนได้อย่างเพียงพอในช่วงเทศกาล

เริ่มที่ธนาคารกรุงเทพ จัดสรรเงินสดสำรองไว้ให้บริการแก่ลูกค้าในช่วงวันหยุดเทศกาลสงกรานต์ที่สาขาหลักธนาคารเปิดให้บริการระหว่างวันที่ 13-16 เมษายน 2562 กว่า 36,000 ล้านบาท ผ่านเครื่องเอทีเอ็มที่รองรับการให้บริการ 10,000 กว่าจุดทั่วประเทศ

ธนาคารกสิกรไทยเตรียมสำรองเงินสดสำหรับให้บริการในสาขาและเครื่องเอทีเอ็มเพื่อรองรับการใช้จ่ายช่วงวันหยุดยาวในเทศกาลสงกรานต์ 12-16 เมษายน 2562 รวมทั้งสิ้น 30,000 ล้านบาท ในจำนวนนี้ แบ่งเป็นการสำรองเงินสดผ่านช่องทางสาขา 8,900 ล้านบาท โดยเป็นเงินสำรองสำหรับสาขาในเขตกรุงเทพฯ 4,000 ล้านบาท และสาขาในเขตภูมิภาค 4,900 ล้านบาท ปัจจุบัน ธ.กสิกรไทยมี 957 สาขาทั่วประเทศ สำหรับการสำรองเงินสดเพื่อเครื่องเอทีเอ็ม (K-ATM) 9,267 เครื่องทั่วประเทศ เป็นจำนวน 21,100 ล้านบาท แบ่งเป็นการสำรองเพื่อบรรจุเครื่องเอทีเอ็มในเขตกรุงเทพฯ 8,800 ล้านบาท และเอทีเอ็มในเขตภูมิภาค 12,300 ล้านบาท ขณะที่ธนาคารไทยพาณิชย์สำรองธนบัตรเพื่อรองรับการใช้บริการของลูกค้า 37,500 ล้านบาท แบ่งเป็นในเขตกรุงเทพฯ 18,750 ล้านบาท และในเขตต่างจังหวัด

18,750 ล้านบาท

ขณะที่อีกสิ่งหนึ่งที่สำคัญในช่วงเทศกาลสงกรานต์คือ การเดินทางของประชาชน โดยหน่วยงานที่รับผิดชอบได้เตรียมความพร้อมอย่างเต็มที่ เนื่องจากในแต่ละปีสิ่งที่เป็นกระแสข่าวควบคู่กับความสุขของประชาชนคือ ความสูญเสียจากอุบัติเหตุจากการขับขี่ยานพาหนะทั้งชีวิตและทรัพย์สิน ในแต่ละปีมีแต่จะเพิ่มขึ้นแต่ถึงอย่างไรภาครัฐก็ได้ระดมกำลังและแนวทางเท่าที่มีอยู่อย่างเต็มที่ในการลดตัวเลขการเกิดอุบัติเหตุในช่วงเทศกาลสงกรานต์ปีนี้ให้ได้มากที่สุด

นายอาคม เติมพิทยาไพสิฐ รมว.คมนาคม กล่าวว่า กระทรวงคมนาคมเตรียมความพร้อมเพื่อรองรับการเดินทางของประชาชนในช่วงเทศกาลสงกรานต์ปี 2562 ระหว่างวันที่ 11-17 เม.ย.นี้ จะใช้มาตรการ 777 ยกกำลังสามที่เคยใช้มาเมื่อช่วงเทศกาลปีใหม่ที่ผ่านมา ตั้งเป้าหมายลดจำนวนครั้งที่เกิดอุบัติเหตุ, จำนวนผู้เสียชีวิต และจำนวนผู้บาดเจ็บจากเทศกาลสงกรานต์ครั้งที่แล้วบนโครงข่ายคมนาคมทั่วประเทศให้ได้อย่างน้อย 5%

โดยคาดการณ์ว่า จะมีปริมาณรถยนต์เดินทางออกจากกรุงเทพฯ ในช่วงเทศกาลสงกรานต์ทั้ง 10 จุดอยู่ที่ 7,674,544 คันเพิ่มจากช่วงเดียวกันของปี 2561 ประมาณ 3.43% ขณะที่การเดินทางด้วยระบบขนส่งสาธารณะทุกโหมดการเดินทาง คาดจะมีผู้เดินทางเพิ่มขึ้นจากปี 2561 ประมาณ 8.66% อยู่ที่ 15.44 ล้านคนต่อเที่ยว

สำหรับการรณรงค์จะแบ่งเป็น 2 ส่วน ส่วนแรกสำหรับผู้ขับขีรถยนต์จะใช้สโลแกนรณรงค์ว่า ขับช้า เปิดไฟหน้า คาดเข็มขัดโดยต้องตรวจความพร้อมของรถยนต์ โดยจะมีการสุ่มตรวจตามจุดต่างๆ เป็นระยะๆ ทั้งเรื่องความเร็วและการคาดเข็มขัดนิรภัย ส่วนการอำนวยความสะดวกให้กับประชาชน จะประสานหน่วยงานต่างๆ เช่น กรมทางหลวง กรมทางหลวงชนบท กวดขันเรื่องไฟส่องสว่าง, พื้นผิวจราจร, ติดตั้งป้ายแนะนำ

เพิ่มเติม รวมถึงจะมีจุดบริการให้กับประชาชนกระจายทั่วประเทศ 709 จุดตลอด 24 ชม. ขณะที่รถจักรยานยนต์จะใช้สโลแกนรณรงค์ว่า มอเตอร์ไซค์ เปิดไฟ ใส่หมวก กำหนดให้เขตสถานีขนส่ง สนามบิน สถานีรถไฟเป็นเขตต้องสวมใส่หมวกนิรภัย 100% และเข้มงวดเรื่องการห้ามซ้อนเกิน 1 คน

ส่วนมาตรา 777 ยกกำลังสามจะเป็นการกำหนดระยะเวลาดำเนินการตามแผนต่างๆ ออกเป็น 3 ช่วงๆละ 7 วันได้แก่ ช่วงก่อนเทศกาล (4-10 เม.ย.) ช่วงระหว่างเทศกาล (11-17 เม.ย.) และช่วงหลังเทศกาล (18-24 เม.ย.) เนื่องจากในเดือน เม.ย.นี้เป็นเดือนที่มีวันหยุดมากบางส่วนจึงอาจจะเริ่มหยุดยาวตั้งแต่ช่วงนี้ยาวไปจนถึงช่วงหลังเทศกาลสงกรานต์ได้

โดยในปีนี้จะขยายผลคุมเข้มพิเศษตามเส้นทางต่างๆ ทั่วประเทศ มากกว่าช่วงเทศกาลปีใหม่ที่ผ่านมา จากเดิมคุมเข้ม 88 สายทาง จะเพิ่มเป็น 111 สายทาง แบ่งเป็นสายทางของกรมทางหลวง (ทล.) 71 เส้น และของกรมทางหลวงชนบท(ทช.) 40 เส้น เช่น ถนนมิตรภาพ, ทางหลวงหมายเลข 1 ช่วง จ.พระนครศรีอยุธยา, เส้นทางถนนหมายเลข 4 (เพชรเกษม) ต่ลงไปถึงทางหลวงแผ่นดินหมายเลข 44 (ชาติเทริน) เป็นต้น ทั้ง 111 เส้นทางนี้จะต้องลดอุบัติเหตุ ผู้เสียชีวิต และผู้บาดเจ็บให้ได้ 10%

นายอาคม กล่าวอีกว่า เพื่ออำนวยความสะดวกประชาชนเดินทาง ทล.ได้ยกเว้นการจัดเก็บค่าธรรมเนียมผ่านทางบนทางหลวงพิเศษหมายเลข 7 และทางหลวงพิเศษหมายเลข 9 วงแหวนรอบนอกด้านตะวันออก (บางปะอิน-บางพลี) ตั้งแต่เวลา 00.01 น. ของวันที่ 10 เม.ย.62 ถึงเวลา 24.00 น. ของวันที่ 18 เม.ย.62 การทางพิเศษแห่งประเทศไทย(กทพ.) ยกเว้นการจัดเก็บค่าธรรมเนียมผ่านทางพิเศษบูรพาวิถี(บางนา-ชลบุรี) และทางพิเศษกาญจนาภิเษก(บางพลี-สุขสวัสดิ์) ตั้งแต่เวลา 00.01 น. ของวันที่ 10 เม.ย.62 ถึงเวลา 24.00 น.ของวันที่ 18 เม.ย.62

“ในช่วงเทศกาลสงกรานต์นี้ ประเมินว่าจะมีประชาชนเดินทางระหว่างวันที่ 11-17 เม.ย.62 รวม 7 วัน กว่า 15.44 ล้านคน เพิ่มขึ้นจากสงกรานต์ปี 2561 ประมาณ 8.66% โดยจะมีการเดินทางภายในกรุงเทพฯ และปริมณฑล ด้วยรถยนต์ รถไฟ และเรือ ประมาณ 1.29 แสนเที่ยว และเที่ยวเสริมอีก 1.8 หมื่นเที่ยว ปริมาณผู้โดยสาร 8.55 ล้านคน เพิ่มขึ้นประมาณ 8.20% ขณะที่การเดินทางระหว่างกรุงเทพฯ กับต่างจังหวัด รวมทางรถยนต์ รถไฟ และเที่ยวบิน ประมาณ 1.43 แสนเที่ยว และเที่ยวเสริม 2 หมื่นเที่ยว รองรับผู้โดยสาร 4.90 ล้านคน เพิ่มขึ้นประมาณ 5.04% และการเดินทางระหว่างประเทศ (เฉพาะทางอากาศ) ประมาณ 1 หมื่นเที่ยว และเที่ยวเสริม 89 เที่ยวบิน รองรับผู้โดยสาร ประมาณ 1.99 ล้านคน เพิ่มขึ้นประมาณ 21.13%”

จรัสศักดิ์ เยาว์วิเศษกุล กรรมการผู้จัดการใหญ่ บขส.กล่าวว่า คาดการณ์ว่าจะมีผู้โดยสารมาใช้บริการ บขส. ตั้งแต่วันที่ 10-13 เมษายน 2562 โดย บขส. ได้เพิ่มเที่ยววิ่งรถโดยสารในเที่ยวไปจากปกติวันละ ประมาณ 6,000 เที่ยว เพิ่มขึ้นประมาณ 3,000 เที่ยว รวม 9,000 เที่ยว สามารถรองรับผู้โดยสารได้สูงถึงวันละ 206,487 คน ส่วนเที่ยวกลับตั้งแต่วันที่ 14-17 เมษายน 2562 บขส. ได้จัดเที่ยววิ่งจากปกติ วันละ 6,023 เที่ยว เพิ่มเที่ยวเสริมวันละประมาณ 2,131 เที่ยว รวม 8,154 เที่ยว รองรับผู้โดยสารได้ถึงวันละประมาณ 164,834 คน สำหรับการเดินทางในเที่ยวขากลับ คาดว่าผู้โดยสารจะทยอยเดินทางด้วยรถตู้โดยสารเป็นจำนวนมาก ทำให้จำนวนเที่ยววิ่งของรถตู้โดยสารเพิ่มสูงขึ้นแต่จำนวนผู้โดยสารลดลงเนื่องจากรถตู้โดยสารมือถือนการบรรทุกผู้โดยสารได้ไม่เกิน 14 ที่นั่ง/เที่ยววิ่ง อย่างไรก็ตาม เพื่อความสะดวกในการเดินทาง บขส.แนะนำให้ผู้โดยสารจองตั๋วล่วงหน้า โดยผู้โดยสารสามารถจองตั๋วผ่านช่องทางจำหน่ายตั๋วของ บขส. อาทิ เว็บไซต์ บขส. www.

transport.co.th, แคนเตอร์เซอร์วิส, Applicaton ชื่อตัว บขส. และ call center 1490 เรียก บขส.ตลอด 24 ชั่วโมง

วรุฒิมลารองผู้ว่าการกลุ่มธุรกิจ การบริหารทรัพย์สิน รักษาการในตำแหน่งผู้ว่าการรถไฟแห่งประเทศไทย กล่าวว่า การรถไฟฯ ได้เปิดให้จองตั๋วโดยสารรถไฟล่วงหน้าในช่วงเทศกาลสงกรานต์ ปี 2562 แก่ผู้โดยสารที่ต้องการเดินทางด้วยรถไฟล่วงหน้าสูงสุดได้ถึง 90 วัน และปัจจุบันได้มีการจองตั๋วล่วงหน้าจนเต็มหมดทุกชั้นทุกขบวนแล้วแต่ยังพบว่ายังมีจำนวนผู้โดยสารที่ยังต้องการใช้บริการเดินทางโดยรถไฟในช่วงเทศกาลสงกรานต์อยู่จำนวนมาก ดังนั้นการรถไฟฯ จึงได้มีการเพิ่มมาตรการอำนวยความสะดวกรองรับการเดินทางของประชาชนในช่วงเทศกาลสงกรานต์เพิ่มเติม โดยเปิดเดินขบวนรถพิเศษ รถนั่งชั้น 3 ไป-กลับ อีก 15 ขบวน ในเส้นทาง สายเหนือ และสายตะวันออกเฉียงเหนือ เที่ยวไปเริ่มให้บริการตั้งแต่วันที่ 11-13 เม.ย.62 และเที่ยวกลับในวันที่ 15-16 เม.ย.62

นอกจากนี้ได้นำรถนั่ง/นอนปรับอากาศชั้น 2, รถนั่ง/นอนพัดลม ชั้น 2, รถนั่งชั้น 2 และรถชั้น 3 มาพ่วงเพิ่มเติมกับขบวนรถประจำในเส้นทางสายเหนือ สายตะวันออกเฉียงเหนือ และสายใต้ที่ถูกจองเต็มไปแล้ว เพื่อให้สามารถรองรับผู้โดยสารได้เพิ่มขึ้น ในช่วงระหว่างวันที่ 11 เม.ย.-17 เม.ย.62 ผู้โดยสารสามารถสอบถามข้อมูลเพิ่มเติมในการจองตั๋วโดยสาร และกำหนดเวลาต่างๆ ของขบวนรถที่มีให้บริการในช่วงเทศกาลสงกรานต์ได้ที่ศูนย์บริการลูกค้าสัมพันธ์ หมายเลขโทรศัพท์ 1690 ตลอด 24 ชั่วโมง

“การรถไฟฯ ประเมินว่าจากการดำเนินแผนอำนวยความสะดวกการเดินทางช่วงสงกรานต์ด้วยการจัดเดินขบวนรถพิเศษ และพ่วงรถโดยสารเพิ่มเข้ากับขบวนรถปกติ นั้น จะสามารถรองรับการเดินทางผู้โดยสารและนักท่องเที่ยวช่วงเทศกาลสงกรานต์ เพิ่มอีกประมาณ 8,000 คนต่อวัน หรือรองรับการเดินทาง

ของผู้โดยสารรวมทั้งหมดได้ไม่ต่ำกว่า 124,000 คนต่อวัน เพียงพอต่อการเดินทาง และไม่เกิดผู้โดยสารตกค้างแน่นนอน”

กมล บูรณพงศ์ รองอธิบดีกรมการขนส่งทางบก รักษาการแทน อธิบดีกรมการขนส่งทางบก กล่าวว่า กรมการขนส่งทางบก ได้จัดกิจกรรมรณรงค์ให้ตรวจสอบสภาพรถก่อนการเดินทาง โดยร่วมกับภาคีเครือข่ายภาคเอกชน จัดกิจกรรมตรวจรถฟรี ขับขี่ปลอดภัยระหว่างวันที่ 15 มีนาคม-17 เมษายน 2562 ให้บริการตรวจเช็คสภาพความพร้อมของรถยนต์และรถจักรยานยนต์ก่อนเดินทางกว่า 20 รายการ โดยไม่คิดค่าบริการ อาทิ การตรวจระบบเบรก สภาพยาง อุปกรณ์ปั้มน้ำ ระดับน้ำมันเครื่องและความสกปรกของน้ำมันเครื่อง ท่อยาง หม้อน้ำและรอยรั่วการทำงานของไฟส่องสว่าง/ไฟสัญญาณต่างๆ ณ สถานบริการที่มีป้ายประชาสัมพันธ์ตรวจรถฟรี ขับขี่ปลอดภัย รวมกว่า 30 หน่วยงาน จุดให้บริการกว่า 2,300 แห่งทั่วประเทศประกอบด้วย บริษัทผู้ผลิตและศูนย์บริการตัวแทนจำหน่ายรถยนต์/รถจักรยานยนต์ ศูนย์บริการซ่อมบำรุงรักษารถศูนย์ซ่อมรถของบริษัทประกันภัย บริษัทติดตั้งแก๊ส NGV/LPG ในรถยนต์ บริษัทผลิตและศูนย์บริการจำหน่ายน้ำมันเชื้อเพลิง อุมาตรฐานของบริษัทประกันภัย สถานตรวจสภาพรถ (ตรอ.) สมาคมและหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง

ทั้งนี้ยังได้ร่วมกันสำนักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษา (สอศ.) ตั้งจุดบริการ “อาชีวะอาสา” จำนวน 189 แห่ง บริเวณถนนสายหลักที่มีการจราจรหนาแน่น สถานีบริการน้ำมัน หรือจุดให้บริการร่วมกับหน่วยงานอื่นที่เกี่ยวข้อง เพื่อให้บริการเช็คสภาพรถและซ่อมรถเบื้องต้นกรณีเกิดเหตุฉุกเฉิน รวมทั้งเป็นหน่วยบริการอำนวยความสะดวกให้ผู้ขับขี่รถได้พักผ่อนคลายความเมื่อยล้าระหว่างการเดินทางประชาชนสามารถร่วมเป็นส่วนหนึ่งของการป้องกันและลดอุบัติเหตุทางถนนช่วงเทศกาลสงกรานต์ได้ด้วยการเตรียมสภาพร่างกายให้พร้อมก่อนขับรถ นอนหลับ

พักผ่อนให้เพียงพออย่างน้อย 7-8 ชั่วโมงก่อนการเดินทาง เมื่อมีอาการเหนื่อยล้าระหว่างการเดินทางควรหยุดพักในจุดที่ปลอดภัยอย่างน้อยทุก 2-3 ชั่วโมง และปฏิบัติตามกฎจราจรอย่างเคร่งครัด เพื่อประชาชนทุกคนได้เดินทางกลับภูมิลำเนาอย่างปลอดภัยแลมีความสุขในเทศกาลสงกรานต์...